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_____ ELŐFIZETŐS! ARAK:
Belföldön: Égész évre hitközségeknek js 
vállalatoknak 500 Lei magánosoknak -50 
L., félévié 130 L,, negyedévre 65 L. Kiil öl- 
dön 2 Dollár, Ke. 75 15, S. 19. Dinár 1 20.

Hz iskola és a szülők
Valahogy kezd kiveszni a zsidó népietekből 

mindaz, ami évezredeken át oly naggyá tette-: Az 
a bizonyos szívós kitartás és gyermekeiben való 
továbbépítés, amely biztosította a zsidóság fenn­
maradását sok-sok generáción át. íme: erre leg- 
eklatánsabb példa a nagyvárad,! zsidóságban meg­
mutatkozó áramlat, amely azt eredményezi, hogy 
ISO gyerekkel kevesebbet írattak be ez évben az 
orthodox zsidó elemibe és gimnáziumba, mint 
tavaly. A két elemi, a fia és leány, a két gimnázi­
um, a fiuk és leányok részére, mondhatni minta­
szerű intézménye a váradi zsidóságnak, több év­
tizedes múltra tekinthet vissza. Százakra megy 
azoknak a kiváló férfiaknak és nőknek a száma, 
akiket ez az iskola adott a zsidó közéletnek, akik­
ből igen-igen hasznos tagjai lettek az egész em­
beri társadalomnak. És mit látunk? Hogy külön­
böző hamis ideológiáktól vezéréivé, nap mint nap 
kisebbedik azoknak szánul, akik gyermekeiket 
beíratják a zsidó iskolába.

Felmerül a kérdés, mi ennek az oka?
Vannak olyan szülök, akik elviszik gyerme­

keiket a másik hitközség iskolájába, mert az 
„nobelebb ’. Mert a neolog gyerekek szülei a 
Notre Dame de Sión apácarendbe küldik Illik 
hát, hogy a pece-uccai orthodox így urriváljon, 
hogy a neolog gyerek által üresen hagyott pado­
kat népesítse be. És ezek a szülök ott fizetnek 
négy-öt, sőt tízezer leit is, ugyanakkar. amikor az 
orth iskolában, ha ezerötszáz-kétezer leit kérnek, 
már égbekiáltó „igazságtalanság”-nak tartják. 
Mert hiszen minek is fizessenek öle az ezernyi 
hajjal küzdő hitközségnek tandijat, amikor adót 
sem fizetnek. De viszont megkövetelik, hogy a 
hitközség 6 milliós évi büdzséjét a holdból te­
remtse elő.

Azután következnek az „okosak”. Akik a kö­
vetkezőképpen gondolkoznak. Minek adjam én 
gyermekemet a. zsidóba, amikor ott nem tanul 
úgy meg románul (állítólag csak, mert ' uí "való­
ságban nem!) mint az államiban. Ott tandijat 
sem kell fizetni, meg azután ezernyi sávükáló ér­
vet felsorakoztatnak még, amelyekből egy sem 
állja meg a helyét Ezek az államiba adják a gye­
reküket, ahol, — mellesleg megjegyezve — a, vé­
gén legalább annyiba kerül, mint a zsidó iskolái­
ba. Hogy mennyire igy van ez, arra legjobb pél- 
aa, hogy akik államiba járatják egy-két évig, 
szívesen hoznák vissza a zsidó iskolába gyerme­
keiket, de nem tudják, mert hiszen amelyik gye- 
i eket az állami iskola kötelékébe felvettek egy- 
szer, azt ouucin uem lehet visszdkcipui.

Ennek „ fentebb felsorolt érvelésnek van 
azután, más sok-solc válfaja, melyre nem akarunk 
ezuttgl kitérni.

Az eredmény pedig a következő:
Az iskolát elárasztják a tandíjmentes sze­

gény gyerekek, mert hiszen azok, akik még fizet­
ni tudnának, máshol taníttatják.

Az eredmény: hogy sokkal kevesebb a tanuló 
s megnehezedik az iskola fenntartása, amely igy 
is milliókba kerül évente a hitközségnek.

Az eredmény: hogy egy egész generáció el- 
vesz a zsidóság számára. Az élet ezernyi bajával 
küzdő szidó non tud eléggé intenziven foglalkoz­
ni a gyermekeivel, azok nevelésével. Zsidóságára 
nem nevelik őket otthon és még kevésbé az isko­
la, Az a heti egy óra „kötelező’' tanulás, ^for­
mán semmit sem jelent. Felnő az uj Nachvmehs, 
anélkül, hogy imádkozni tudna, felnő anélkül, 
hogy a legcsekélyebb kontaktusa lenne a z:''ó ne­
veléssel. Meg akar takarítani az „okos és takaré­

kos” szülő egy-két mozijegy árát, havonta (amit 
a végén meg sem takarít) és ezért odadobja gyer­
mekét a zsidótlanságnak, a tradíció nélküli neve­
lésnek.

Eddig a zsidó szülő legnagyobb fegyve­
re volt oz a jövőre nézve, hogy egy generá­
ciót bocsájt neki az életnek, egjl olyan nemzedé­
ket, amely követni fogja apái tanításait és meg­
marad a zsidóságnak. Pedig régebben sem ment 
valami rózsásan a szülőknek, nemcsak most. De 
akkor volt még zsidó szív, volt még igazi zsidó 
áldozatkészség. Akkor még akartuk áldozni, még 
akkor is, ha nem is tudtak, vagy nagyon nehe­
zükre esett.

De most? A szülő „államiba” adja gyerme­
két, ahonnan egy év múlva szívesen kivenné, ha 
tudná. Meg más iskolába küldi, ahol többet f izet, 
mint tu<d, mert ott a „társaság”. (Oh zsidó sno- 
bizmus!)

Végeredmény: a nagy tradíciókkal rendelke­
ző iskola tanítványok nélkül áll. Végeredmény: 
hogy ezernyi gyermek vész él u'zsiouság számára. 
Hiúságért, nehány száz lejéit és hasonló kicsi­
nyes okokért.

De nem kevésbé hibásak azok is. akik állan­
dóan desfruálják a hitközség és iskola nimbuszát. 
Az orthodox nevet viselő felbujtók, rossz szelle­
mek, akik igy vélnek önös és alantas érdekeik 
védelmére kelni.

Zsidó szülők! Most még itt az alkalom. Gon­
doljatok gyermekeitek jövőjére, az eljövendő uj 
zsidó generációra. Ne legyetek kicsinyesek és 
ami a legfőbb, ne legyetek rosszabbak azoknál, 
akik nemzedékröl-nemzedékre adták tovább az 
ősi hitet, az ősi tant. Azok legyenek a mintaképek 
—■ mégha egy kis lemondással is jár, mégha erő­
feszítést is kellene tenni érte! Zsidó iskolát) a 
zsidó gyerekeknek és zsidó gyerekeket a zsidó 
iskolának.

Íz ifjúság megmentésére össze 
kell fiyni

Már több ízben részletesen foglalkoztunk la­
punk hasábjain az ifjúság kérdésével. Lényege a 
kérdésnek az, hogy míg minden eszmeáramlat 
szabadon szedheti híveit az ifjusáct köréből, addig 
a zsidó vezetők ezt a kérdést teljesen figyelmen 
kívül hagyják és apró-cseprő vitákkal töltik a 
drága időt, míg a zsidó ifjúság vörös cs egyéb 
eszmék áramlatába kerül.

Lapunk megmozdulása, meg a kényszerítő 
szükség mégis megmozdította bizonyos felelős té­
nyezők nemtörődömségét és örömmel közölhetjük, 
hogy Nagyváradon úgy a. rabbinátus. mint. a zsi­
dóság vezető férfiúi már ankétet is tartottak an­
nak érdekében, hogy valamit tegyenek az ifjúság 
lelkivilágának megmentésére. Elhatározták, hogy 
párt és egyéb kicsinyes felfogásbeli kölömbség 
nélkül összefognak annak érdekében, hogy az if­
júságot eltérítsek abból az irányból, melyen ha 
tovább haladnak, maguknak egy zaklatott szeren­
csétlen életet, hozzátartozóikra bajt és a zsidó­
ságra szégyent hoznak. Egyelőre elhatározták, 
hogy megfelelő ifjúsági otthon megteremtésével 
szemináriumot rendeznek, olyan kiváló pedagó­
gusok és intijlelktuéllek bevonásával, akiknek ne­
ve garancia arra, hogy valóban olyan nívós elő­
adóest tartanak, amelyekre az ifjúság igényt fart 
Természetesen, ehez az akcióhoz minden jóérzésül 
zsidónak csatlakozni kell és mi hisszük, ha a hit­
község és a zsidóság errcvgló elemei összefognak,

valóban eredményes és az ifjúság érdekében való 
munkát fognak végezni.

Latiunk mindenesetre hirt fog adni a továb­
biakról és ebből a munkából részt kér és minden 
teüinfetben a legmesszebbmenően támogatja.

1 gyilkos cuzista szenátor man­
dátumának megsemmisítése

Megírtuk, hogy a parlamenti igazoló bizott­
ság vizsgálatot indított Novitzki cuzista szenátor 
mandátuma, ügyében, aki ellen többszörös gyű- 
kossági véül merült fel, valamint több ízben volt 
már lólopás miatt is elítélve. Az igazoló bizottság 
megállapította, hogy Novitzki ur lh ízben volt 
elítélve különböző bűncselekmények miatt, ame­
lyek között legtöbbször a lókötés szerepelt. Két­
ségtelen adatok vannak arra vonatkozólag is, 
hogy Novitzki évekkel ezelőtt U besszarábiai zsi­
dót gyilkolt meg, azonban ,r bizottság e tekintet­
ben semilyen adatokat nem igyekezett bevizsgál­
ni. A lényeg a lókötésen volt. Egy zsidót meg­
gyilkolni az igazoló bizottság előtt még mindig 
kevesebbet jelent, mint lókötéssel foglalkozni. És 
Novitzki urnák ez lett a végzete. A szenátus 
megsemmisítette mandátumát és most újra gon- 
dolkozhatik azon, hogy hol lejut egy jó állású 
lovat észrevétlenül clkötni. Habár könnyen meg­
lehet, hoyg okulva a parlamenti bizottság Ítéle­
tén, szakit a lókötéssel és inkább kisebb-nagy óbb 
gyilkosságokat fog elkövetni. Ez könnyebb, hasz­
nosabb és nem olyan veszélyes. És főleg nem 
semmisitik meg érte a román szenátusban a man­
dátumot ■ ■ ■

1 pesti magyar-zsidék világra­
szóló öröme

Százszor elhatároztuk már, hogy semmit sem 
fogunk Írni lapunkban, ami az „E gyenf&SÚ'g”"-gel 
kapcsolatos. Nem akarunk ezzel a lappal polemi­
zálni és szeretnénk tudomást sem venni róla, 
mert, egyebet nem érdemel. De ha kezünkbe kerül 
és olvassuk egynémely cikkét, akkor ökölbe szo­
rul a kezünk és arcunkat « düh pírja futja át- 
Most legújabban is, mit ir? A cionista világszer­
vezet kérvénnyel fordult a magyar kormányhoz, 
amelyben azt leéri, hogy engedélyezze egy világ- 
kongresszus megtartását Budapesten. Fentemli- 
tett lap most nagy örömmel közli, hogy Karaffi- 
áth miniszter ur elutasította a kérést, többféle 
indokból. Többek között azért ?s, mert n magyar 
zsidóság belbékéjének ez ártana, amire ők min­
dég nagyon vigyáztok. „ÓK”. Nagyon vigyáztak. 
Most is. Numerus kjauzussal és egyebekkel. És a 
végén azt Írja az „Egyenlőség”. Ide figyeljen min­
den józan és komoly zsidó — nárfkiilömbség nél­
kül A miniszter elhatározása általános megelége­
dést keltett a magyar zsidóság körében.

Hát nem rettenetes? Egy zsidó világmeg­
mozdulás kongresszust akar tartani. Amikor ne­
hány napra a világ érdeklődésének központjába 
kerül a magyar főváros. Mennyi idegen és meny­
nyi pénzt honi némák ebbe a kiszikkadt gazdasá­
gi Szaharába. De arról is lemondanak. Mert a 
pafentirozott „hazafi”-aknai: ez nincs Ínyükre. 
Bizonyos, hogy magyar miniszter előbb infor­
málódott arról, nogy mit akar a pesti kormányfő- 
tanácsos társaság. Nekik nem kell. Csak tartana 
a. bolhatenyésztök keresztény világszövetsége egy 
kis értekezletet a sip arcai hodályba, bezzeg ak­
kor kimennéiiek Hegyeshalomig is méltóságos



z

2 NÉPÜNK 1932. szept. 16.

Igazi ünnepi meglepetés a „Képünk" előfizetői és olyaséi részére!
Legszebben és legolcsóbban csakis

Horbátz divat üzletében öltözködhet!
Elsőrendű öltönyöket már 3000 leiért készít. 

Kalapokat 135 leiért vásárolhat, nyakkendők 40 leitől kezdve.
ORADEA Str. Reg. Ferdinand 1 szám alatti üzletében.

Nagy válászték mindennemű férfi divat cikkekben!!
urék. Ha proccolni lehetne és pertut inni egy kül­
földi keresztény segédtanfelügyelővel. Az igen. 
De cionista világkongresszus? Ami még propa­
gandának (még annak n bizonyos irredentának is 
viéltóságos urék) is jól volna, meg pénzt is hozna 
—• azt nem. Mert zsidós. Mert. cionista. Mert a 
nyugati kulturzsidóság megmozdulása Ez Pest. 
Ez Sio-ueca. Ez n pesti zsidó ,.sajtó”. ^ ^

Landau és Cuza
Landau nagyon harcias temperamentum. 

Mert fiatal és mert a keleteurópai zsidóság tüze 
ég benne. Cuza viszont öreg és gonosz és leggo­
noszabb antiszemita Hámán óta. A román Kama­
rában összekerült már sok ízben ez a két tempera­
mentum. Legutóbb is Landau interpellált, mire 
Cuza magából kikelve ordította, hogy nem bírja

Az a hitközségi háború, amely 1927-ben, ab­
ban a pillanatban indult meg Szatmáron, amikor 
Freund Chaim a hitközség vezetését magához ra­
gadva kibontotta harcos zászlaját és ezzel harcba 
kergette a hitközség askenázi többségét, amely­
hez a következő évben ama szatmári chaszid cso­
portok is csatlakoztak, akik nem bírták elviselni 
a Freund-párt féktelenül tobzódó hitközségi 
uralmát, ez év július 7-én érkezett el újabb for­
dulóponthoz, amikor is a Központi Iroda orszá­
gos választmánya jónak látta a szatmári vezető­
séget teljesen Freund Chaim szellemében „meg- 
rendszabályozni”.

Mint ismeretes, a hitközségi vezetőség a ru­
tai megtámadott hitközségi autonómia védelmé­
ben az erdélyi társhitközségek elitjeinek segítsé­
gével próbálta visszavonatni a félixfürdöi ha­
tározatot, azonban eredménytelenül.

Amikor a szatmári vezetőség azt tapasztal­
ta, hogy minden ajtó bezárul előtte, a választá­
sok ki irásáfa*"ki tűzött 30 napos terminus lejára­
ta előtt — amelvef a szatmári zsidó néphumor 
„slajsim”-nak nevezett el — vagyis törvényes 
időn belü), eleget tett a félixi rendeletnek és ki­
irta a választást. Azonban a Freund-párt, amely 
már fel volt készülve a hatalom erőszakos átvé­
telére, nem respektálta a hitközségi vezetőség 
önmegtagadó gesztusát és erőszakkal feltörte a 
hitközségi vágóhidat és nyomban felére szállí­
tott fekete-gabella ellenében vágatni kezdett a 1 
hitközség metszőivel, akik kivétel nélkül cserben 
hagyták a hitközségi vezetőséget és az addigi 
gabella-árakat és szinte pokoli kárörömmel kezd­
ték meg az addigi gabella lerombolását A veze­
tőség ugyan hatósági segítséggel visszahódította 
a vágóhidat és nagy erőfeszítéssel biztosította a 
közönség húsellátását, de ;l metszők szakadatla­
nul folytatták a fekete-vágást és segítettek lejá­
ratni a gabejla-i'endszert, a hitközség fenntartásá­
nak egyedüli alapját.

Közben a minisztérium is beavatkozott a 
szatmári kérdésbe, amelyhez úgy a jogaikban 
sértett hitközségi tagok, mini a szatmári polgár- 
mesteri hivatal segítségért folyamodtak. A mi­
nisztérium ;i rendelkezésére bocsájtop adatokból 
megállapította, hogy a Központi Iroda, illetve 
országos választmány túllépték hatáskörüket, 
amikor a szatmári vezetőséget, elmozdították hi­
vatalából és a metszőket odadirigálták a Freund- 
párt rendelkezései alá és kibocsátotta a következő 
rendeleteket. -

Közoktatásügyi, Vallás és Művészeti Mmisz­
térium Kultuszvezérigaz ga’í ó s á g.

ki gzt, ha zsidó ügyben interpellálnak. Mire Lan­
dau brómot ajánlott Cuzának. Az ügy — sajnos 
_ mindennapos s ha most Besszarábiában tör­
tént is, holnap már Erdélyben is lehet (mert hi­
szen már számos esetben meg is történt.) Egy 
Tipechitil nevű kereskedőhöz elment a végrehajtó 
és bár „ kereskedő megmutatta adónyugtáját, 
mely szerint adója október 1-ig ki van fizetve, 
egy Schechter nevű ember felszólítása alapján 
mégis megkezdte a végrehajtást. Amikor végül 
tiltakozott, véresre verték, a végrehajtó és társa. 
Csak a járókelők mentették ki szorongatott hely­
zetéből. A kórházba kötözték be és amikor a 
pénzügyigazgatóhoz ment panaszra, az kidobta, 
mert — véres a ruhája.

Ez volt az interpelláció lényege és ezt néni 
bírta hallgatni Cuza. Hát ha nem bírja hallgatni 
és már 74 éves, igazán . . .

111557-11421 az, 1932. aug 26
Oi't. izr. Központi Irodai Elnök urnák Cluj, 

Str. Aurél Vlaicu 2.
Elnök Ur! A satumarei orth. izr. hitközség 

elöljárósága és ugyanazon város Polgármesteri 
hivatala tudomásunkra hozták, miszerint az őrt. 
izr. Központi Iroda választmánya a f. évi julius 
7-én Félixfürdőn tartott ülésében elhatározta, 
hogy a satumarei hitközségi elöljáróságnak 30 
nap alatt intézkednie kell egy uj elöljáróság meg­
választása iránt, azon esetben pedig, ha e ha­
tározat nem lenne végrehajtva, a jelenlegi 
elöljáróság fel lesz oszlatva és ív hitközség met­
szői e] lesznek tiltva attól, hogy a feloszlatott 
elöljáróság által kibocsátott gabeljacédulák el­
lenében többé kóser húst vágjanak

A Központi Iroda törvényellenesen járt el 
a satumarei hitközséggel szemben, miután az 
alapszabályok szerint csuk az esetre van joga 
-felomló\á$ra, ho. -egy~kit)wzscg - vezetősége 
vetné alá magát egy választott bírósági Ítélet­
nek. A jelen esetben a satumarei hitközség je­
lenlegi elöljárósága semmiféle választott bírósá­
gi eljárásnak nem volt alávetve. Másodsorban 
a Központi Iroda nem tilthatja meg, hogy vala­
mely hitközség metszői ne vágjanak kóser húst, 
amennyiben az általunk A6953—1928. sz. alatt 
kiadatt döntvény 13. §-a értelmében „kóser
szarvasmarhák és szárnyasok rituális vágását 
csakis a hitközségek által feljogosított, metszők 
végezhetik ”

A fentiekre való tekintettel vám szeren­
csénk felkérni, szíveskedjenek a satumarei 
hitközségi elöljáróság feloszlatására hozott 
rendeletet visszavonni, mert az elöljáróság 
ezen ideig, melyre választva lett, hivatalban 
marad. Egyidejűleg kérjük Önt. szíveskedjék 
intézkedni, hogy a Köznonti Iroda a jövőben 
többé ne avatkozzék a hitközség belső ügyeibe

a metszők kötelességeit illetőleg
Aláírások. — Pecsét.

A satu maréit őrt. izr. hitközségi elnök
urnák.

Elnök Ur! Van szerencsénk értesíteni, hogy 
;i minisztérium megsemmisítette a Központi 
Iroda választmányának f évi julius 7-én hozott 
határozatát és azt utasította, hogy vonja visz- 
sza a hitközségi elöljáróság feloszlatására vonat­
kozó rendeletét és többé ne avatkozzék a hit­
község belső ügyeiben a metszők köielességtel- 
jesitése tekintetében.

Az önök hitközségének jelenlegi elöljárósága 
mindazon határidőre hivatalában marad, amelyre 
megválasztatotit-

Aláírások. — Pecsét.
A satumarei törvényhatósági városi Pol­

gármester urnák.
Polgármester Ur! 13951—1932. sz. kérvény­

re válaszolva van szerencsénk értesíteni, hogy 
a Minisztérium megsemmisítette a Központi 
Iroda választmányának f. évi julius 7-én hozott 
határozatát és azt utasította, hogy vonja vissza 
a satumarei őrt. izr. hitközség elöljáróságának 
feloszlatására vonatkozó rendeletét és ne avat­
kozzék többé a hitközség belső ügyeibe a met­
szők kötelességteljesitése kérdésében.

A hitközség mostani elöljárósága hivatalá­
ban marad mindazon időre, amelyre választva 
lett.

Egyszersmind visszaküldjük Önnek a kér­
vényhez mellékelt iratokat.

Aláírások. — Pecsét.
Azonban minisztérium ide, minisztérium oda, 

a rabbitanács olyan hatalmasság, hogy egyenlő­
re legalább nem vette tudomásul a miniszteri 
rendeleteket és a Kolozsvárott augusztus 29-én 
tartott gyűlésén olyan rendeletet adott ki, 
amely szigorúságban még a félixi határozaton is 
túltesz. Első sorban arra kötelezte a hitközség 
vezetőségét, hogy három nap alatt közjegyzői 
okiratilag a vezetőségnek legalább kétharmad 
része jelentse ki lemondását. Ha ezt a hitközség 
költségén kirendelt központi kiküldöttek kon­
statálni fogják, akkor a metszők visszarendel­
tetnek a hitközségi vezetőség rendelkezésére a 
választásig, amelynek határidejét a rabbitanács 
szeptember 25-ikében állapította meg azzal, 
hogy a választást az 1929. évi pszák értelmében 
kell levezetni, vagyis az 1928. évi választói 
névjegyzék szerint és a hitközségi vezetőség 
valamint ;l Freund-párt által kiküldendő vegyes 
választói bizottság által, melynek élére kinevez­
ték Ordentlieh Ferenc dési lakost világi és 
Ad|er József segesvári főrabbit rabbi-elnökül. 
Hogy a rabbitéin ács elejét vegye a „megrendsza- 
bályozott” vezetőség bármilyen jogvédelmi in­
tézkedésének, kimondotta azt is, hogy felebbezés 
esetére újból elvonja a metszőket. . .

A hitközségi vezetőség, amelyet e súlyos 
helyzetben cserben hagyott minden egyházi té­
nyező, kénytelen volt a miniszteri rendelet da­
cára közjegyzőileg lemondani és készülni a vá­
lasztásra.

Szomorú dolog, hogy Szatmáron jobban 
félnek a rabbitanácstól, mint a minisztertől • . ■ 

—— A miniszteri rendeletek mindeneseinr~ ta­
nulságul szolgálhatnak a Központi Iroda vá­
lasztmányának, hogy a hitközségek autonóm és 
szuverén jogait nem lehet büntetlenül elrabolni_ 
Ha pedig a Központi Iroda vezetősége nem akar 
a törvény és a miniszteri rendelkezések utasítá­
saival szembehelyezkedni, haladéktalanul fel 
kell függessze a pótgabella jegyeknél hozott ama 
határozatát, hogy azoknak nem foganatosítása 
esetén, ,, csupán a hitközségek fennhatósága alá 
tartozó metszőknek a rituális vágást megtiltja.

Lássuk be végre, hogy a törvényellenes erő­
szakoskodások végül is oda vezetnek, hogy a 
központi Iroda nem csupán saját létét, hanem az 
egész erdélyi orthodoxia fennmaradását is ve­
szélyezteti.

Több türelmet, belátást, hogy az orthodoxiá- 
ban ellentétes felfogások között, egy igazi, békés 
együttműködés jöhessen létre, mely egyedül biz­
tosíthatja orthodoxiánknak jövőbeni fejlődését-

Őszi ruháit kabátját, felöltőjét
már is TISZTÍTSA ki 
vagy
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flz igazság nevében...
Válasz Bdler József segesvári főrabbi urnák

—- Szatmári tudósítónktól. —
Nem tartjuk legszerencsésebb gondolatnak, 

hogy a Központi Iroda képviseletében a szatmá­
ri hitközség ügyében éppen Adjer József seges­
vári főrabbi ur válallta a „Népünk” nyilvánossá­
ga előtt hitközségünkkel szemben a közvádlói 
szerepet. Ugyanis a főrabbi urra a közel jövőben
a szatmári hitközségnél egy funkció vár, a vá­
lasztási bizottság rabbi-elnöki tisztségének be­
töltése és a szatmári választók most nem kevés 
joggal kérdezik, miért volt szükséges Adler fő­
rabbi urnák ellenzéki színnel akkor kirukkolni, 
amikor a választási elnöktől pártatlanságot kér­
ni és elvárni joggal lehet. Nem akarunk ezzel 
kételkedni a főrabbi ur leendő pártatlanságában, 
csak a közhangulatnak kívántunk kifejezést adni.

A főrabbi ur erős kitételekkel illeti a szat­
mári vezetőséget, mint amely panaszaival felver­
te Erdély nyugalmát és talán kellemetlen perce­
ket okozott az erdélyi ortodox szervezet fek-jós 
tényezőinek. De ami nekünk szatmáriaknak még 
kellemetlenebb, nem kíméli a gúnyos megjegy­
zésektől azokat sem, akik akár mint hivatott
zsidó publicisták, akár mint szakértő jogászok, 
akár mint hitközségi tényezők bátorságot vettek 
maguknak, hogy felemeljék szarvukat a túlkapá­
sok ellen. Ha Adler főrabbi ur nem érzi át a szat­
mári sérelmek emberfeletti mértékét, mi nyíltan
megmondjuk. A négy év óta, bennünk felgyülem­
lett keserűség tör ki belőlünk ellenálha,táblán 
erővel, panaszunk: az ok nélkül megbántott, és 
annyifélekép üldözött mély zsidó érzés rezonálá- 
sa, amit csak az enyhít valamikép, hogy igazsá­
gunk tudata erősen él bennünk és tudjuk, hogy jó 
érzésű zsidó testvérek egész tömege együtt érez 
velünk.

És éppen az egyik főhiányosság?, Adler fő­
rabbi ur az Ön védő és vádiratának, hogy egy 
szóval sem említi, miszerint a szatmári végzetes 
hitközségi háborúság kutforrása és kiindulási 
pontja Freund Chaim textil nagykereskedő hitköz­
ségi szereplése, ajki mióta 1927-ben csengeri Ma- 
yer Sándor elnök lemondatása után magához ra­
gadta a szatmári hitközség elnökének hatáskörét 
erőszakos pártpolitikájával a hitközséget hadszin 
térré változtatta át, nem törődve a következmé­
nyekkel Néhai Grünwald Lázár z. c. |. főrab­
bink halála pillanatában hitközségünkben már égett 
a bejháboru tüze, amely még magasabbra lobo­
gott fel Teitelbaum Joel károlyi főrabbi ur kan-

didálása uán. Még emlékezetes, hogy amikor 
1928 nyarán a rabbiválasztás nem sikerült, mert 
a jelölt főrabbi nem nyerte el az alapszabályok­
ban előirt töbséget, Freund Chaim nem nyugo­
dott meg a népakaratban, de minden ellenzéssel 
dacolva megrendezett egy második választást 
esendői szuronyokra támaszkodva és teljesen zárt 
körben, a választási jegyzőkönyv nyilván irreális 
adatai szerint sikert érve el, ámde e pyrrhusi 
győzelemmel a további kétségbeesett küzdelmekbe 
sodorva hitközségét

3

Arról is 'hallgat a krónika, hogy a szatmári 
hitközség vezetői már az első rabbiválasztás előtt 
megjelentek Besztercén a Központi Iroda akkori 
elnökénél és kérve-kérték, ne engedje meg, hogJl 
I reund Chaim héttagúra lelolvadt elöljárósága azt 
a jogot vindikálhassa magának, hogy főrabbit 
választasson és amikor a Központi Iroda Szat­
mári-?, küldötte Zeií Szináj és Spitz Mayer dele­
gátusait, ezek a tusnádi főrabbival kiegészített 
tanácsban hr.jtározatilag kimondták, hogy igenis 
Freund Chaim illegális vezetősége jogosult egy 
főrabbiválasztást levezetni, holott a rabbiválasz­
tás valamivel kényesebb ügy, mint egy hitközségi 
elöljáróság választása és azt is kimondották, 
hogy a Sulchan Aruch szerint nem szabad bizal­
mi férfiakat Lebocsátáni a választáshoz. ..

Hasonlóan nincs megemlítve, hogy a rabbi­
választás megismétlése előtt a szatmári, nagyvá-

Ön bánja meg \
ha szövet-szükségletét nem Postávária Deutsch cégnél szerzi be. 
Férfi öltöny, felöltő, átmeneti, télikabát, csikós és sportnadrág, 
valamint katona, papi és mindenféle egyenruha-szövetek közvet­
len gyári raktára. Bélés-áruk.

Szöveteink
garantált színtartók!!
Legnagyobb választék ! Legolcsóbb árak ! Megbízható minőség ! 
Szolid kiszolgálás ! Folytonosan érkező divatos áruk! Címre 
kérjük ügyelni.

Postávária Deutsch
Oradea

Sirada Bvrarn láncú No. 1. Fekete Sas-palota.

A zsidó kém és a 60 rubel
Irta Dr. A. SOLOWEJCZIK

1915-ben történt, az ossowieci fronton. A tá- 
-bornok elé-egy-eaegény- zsidó embert -húzott-a 
szolgálatos katona azzal, hogy kémkedés közben 
teftenérte „Éppen az ezred telefonállomásának 
vezetékét akarta elvágni, amikor észrevettem és 
most itt van, elfogtam” — jelentette hang'osan az 
ői . Sírva tiltakozott a katona vádjai ellen a sze­
gény zsidócska és elmondotta a tábornoknak, 
hogy ő egy szegény kereskedő és a faluba akart 
menni, hogy bevásároljon egyet-mást üzlete szá­
mára. A katona azonban útközben feltartóztatta 
és elvette tőle azt a 60 rubelt, amely egész va­
gyonát képezte, éhező felesége és 8 gyermekén 
kívül.

A tábornok megkérdezte a katonát: _ 
Igaz ez?

— Egy szó sem! —- válaszolta a katona. — 
A zsidó hazudik!

Felakasztani! — ad (a ki a parancsot a 
tábornok.

A zsidó lehullott a tábornok lábai elé és kö­
nyörgöm neki az életéért, hiszen nem hagyhatja 
8 gyermekét kenyér nélkül és feleségét teljesen 
egyedül.

A hivatali szobában, ahol ez ;l jelenet leját­
szódott, az ezred egyik zsidó orvosa, dr Alexand- 
row 's Jelen Volt. Dr Alexandrow megkérte a tá­
bornokot, hogy függessze fel ítéletét néhány 
pet ere és szíveskedjen vele a szomszéd szobába 
teb’.nj szóra átfáradni. A tábornok vele mentés 

°tt dr Alexandrow a. következőket mondotta neki:
— Tábornok ur, én megvagyok győződve ár­

tól, hogy ez a zsidó ártatlan. Ajánlom tehát Ön- 
"ek, hogy személyesen is meggyőződjék az igaz­

ságról Mondja Ön a zsidónak, hogy ez alkalom­
mal még visszaajándékozza számára az életet és 
szabad, elmehet. Ha ő valóban kém, akkor gyor­
san menekülni fog és nem fogja kérni a 60 ru- 
'bérijét, melyet a katona eivett tőle. Ha azonban 
ártatlan, bizonyosan követelni fogja a 60 rubelt 
is, mert számolni fog azzal, hogy Ön igazságos 
biró és megítéli számára ezt a követelést is

A tábornoknak tetszett a szellemes megoldás 
és visszament a szobájába.

— Nézd zsidó — mondta neki — most eredj 
innen, amilyen gyorsan csak tudsz, de vigyázz 
magadra, mert ha mégegyszer elfognak, menthe­
tetlenül felakasztatlak.

A zsidó újra leborult a tábornok lábai elé és 
hálás szavakkal köszönte neki jóságát. Aztán 
igy kezdte: ;*j

— És mi lesz n 60 rubelemmel ? Parancsolja 
Ön meg tábornok ur a katonának, hogy adja 
vissza azt is számomra.

A tábornok nevetni kezdett: — Átkozott 
zsidó, megajándékozlak az élettel és te még pénzt 
is kérsz? A tábornok nevetése bátorságot öntött 
a zsidóba és most már határozottabban folytatta: 
— Tábornok ur _ mondja — még mindig kezei 
be vagyok Ha én hazudok, úgy lövessen főbe. 
Hp azonban a katona lehúzza a jobblábáról a 
csizmát, ott megtaláljuk a 60 rubelemet: 2 tíz- 
rubeles, 4 háromrubeles és a többit egy rubeles 
bankjegyekben. De még mondhatok Önnek más 
ismertető jelet is. Az összes pénzeknek benzin 
szaguk van, mert csak nem régen kaptam őket 
Ki iimer Ábrahám benzinkereskedőtől és az a 
pénz, amely egyszer az ő kezében megfordul, 
mindjárt benzin szagu lesz. Hivassa, csak tábor­
nok ur ide őt, bebizonyíthatom, hogy két 25 ru­
beles bankjegyet váltottam nála. hogy a faluban

könnyebben boldogulhassak. Bizonyosan emlé­
kezni fog még, hogy milyen pénzegységeket adott 
■számomra-

—• Te tehát elvetted a zsidótól a pénzt? — 
kiáltott a tábornok » katonára

_ Igenis, kegyelmes uram! — felelte a
katona.

— Ide vele -— mondta a tábornok.
A katona lehúzta a csizmáját és előszedte 

onnan a pénzt-
_ Számolni — parancsolta a tábornok.
A katona negyvenig számolt.
—- Ha jobban kirázza a csizmát, kell még 

két tíz rubeles bankjegynek benne lenni — 
mondta a zsidó. A tábornok parancsára ez is 
megtörtént.

—. Doktor, szagolja meg a pénzeket — mond­
ta dr Alexandrownak a tábornok.

Valóban a pénz benzin szagu volt- A 
tábornok szintén megszagolta és visszaadta azt 
a zsidónak: — Menj haza, ártatlan vagy! — 
mondta neki.

A tábornok csengetett és az őrt álló katona 
belépett.

—• Adjatok ennek az embernek útlevelet, 
hogy minden bántódás nélkül visszamehessen a 
városba, ezt pedig — és most a katonára muta­
tott —. vezessétek az őrmester elé, hogy alapo­
san megmossa a fejét. Ne legyen kedve máskor 
is ártatlan embereket kirabolni.

így végződött ez a történet 1915-ben az 
ossowieci fronton.

Véletlen.
Ha az orvos nem tartózkodik abban a pilla­

natban a hivatali szobában, a zsidót ki végzik 
anélkül, hogy valaha is fény derült volna ártat­
lanságára.
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r;idi, kolozsvári, bethleni, dézsi és rettegi hitköz­
ségi elnökök ismét kiszállottak a besztercei iro­
dánál, kérve a választás megakadolyázását. mert 
aí nem is volt szabályosan meghirdetve és kér­

ték az elnököt, hogyha nem akadályozza meg a vá 
lasztást, jöjjön el személyesen és őrködjék a vá­
lasztás tisztasága felett. Az elnök ur biztosította 
a küldöttséget, hogy a választás semmis lesz. 
finnek dacára a csendőri választást megtartották 
é: jött utána az a szégyenteljes dintóra, amely 
minden szabálytalanságot aprobált. ..

Mint emlékezni méltóztafnak a dintórára a- 
zért vol szükséges, mert a rabbiválasztás ellen be 
adott petíció következtében a minisztérium elren­
delte a közigazgatási vizsgálatot. Ennek megaka­
dályozása végett már személyesen kiszállott Szat 
máron a Központi Iroda elnöke és rávette a köz­
ben minisztei'ileg kinevezett inferimáris bizott­
ságot a dintórára. És habár az interimáris bi­
zottság Írásbeli reverzálist kért és kapott arra, 
hogy a bészdin csakis a rabbiválasztás kérdésé­
ben fog dönteni, azonban a hitközségi vezetőség 
felett nem Ítélkezhet, ennek dacára a bészdin túl­
tette magát e sarkalatos kikötésen és a pszákban 
az alapszabályokkal ellentétes feltételeket szabott 
a küszöbön levő hitközségi választásra. így nem 
tartva elég megbízhatónak a miniszterileg kine­
vezett választási bizottságot, öt tagot kineve­
zett a Freund-pái’tiból is, választási elnöknek ki­
nevezve csengeri Mayer Sándort és a halmii fő­
rabbi által kijelölendő főrabbit. Hogy a halmii 
főrabbi eltekintett egv rabbi-elnök kinevezésétől, 
ezért kár most utólag neki szemrehányásokat; 
tenni. Tény az, hogy csengeri Máver Sándor elnök 
teljesen pártatlanul és a pszák előírásai szerint 
vezette ]e 1929. chalamoed-pészachkor azt a hit­
községi választást, amelyre utólag a Freund- 
párt, valamint a Központi Iroda, az országos vá­
lasztmány és akár ;i Vaad Harabonim is állan­
dóan rásütötték a dintóra-ellenesség bélyegét —■ 
tegyük hozzá: teljesen alaptalanul.

Adler főrabbi ur azt állítja, hogy ez a vá­
lasztás meg lett peticionálvfy és ennek alapján a 
Központi Iroda részéről megsemmisittetett. Mind­
két állítás téves. A Freund-párt, amely veresége 
biztos tudatában távol tartotta magát e válasz­
tástól, tényleg nem akarta elismerni aa uj veze­
tőség legalitását és egyoldalú információival a 
rabbi tanácstól kieszközölt valami engedélyt arra, 
hogy külön utakon keresse rituális boldogulását, 
ámde az 1930. január 14-én Dósén létrejött béke- 
birósági egyezség elismerte a hitközségi vezetőség 
törvényességét és egyúttal kimondotta, hogy a 
megválasztottnak deklarált főrabbi két éven be­
lül nem foglalhatja ej hivatalát. Ha semmi egyéb, 
a dési paktum legerősebb bizonyítéka annak, 
hagy az 1929. évi tisztujijás alkalmával a hitköz­
ség eleget lett a pszáknak. A szatmári hitközség 
tragédiája, hogy a Központi Iroda a Freund- 
párt erőszakos nyomásainak engedve, nem tar­
tott ki e paktum mellett, annak dacára, hogy ké­
sőbb az érmihál.vfalvai raibbitianácsi gyűlésen is 
meg lett állapítva, hogy a szatmári vezetőség a 
dési paktumnak eleget tett. Itt Teitelbaum Joel 
főrabbi ur akadályozta meg a rabbianácsot, hogy 
;• hitközségi vezetőségnek írásban is kiadja az 
erkölcsi bizonyítványt, mire az iratokat minden 
kommentár nélkül visszaküldték a Központi Iro­
dához. Ezután került az ügy a dési országos vá­
lasztmányi gyűlés elé, ahol mint Adler főrabbi 
ur említi, a hitközséget cjmakacsolták. Tény az, 
hogy a szatmári vezetőség kérte a szatmári ügy 
tárgyalásának elnapolását amiatt, mert a dési 
gyűlés napja néhai Grünwald Lázár z. c. 1. fő­
rabbi halotti évfordulójára esett, amelyen való 
részvételt a vezetőség nem akarta elmulasztani. 
Egy kissé különös, amikor Adler főrabbi ur ezt 
a kifogást olyan gúnyosan aposztrofálja. A hit­
község vezetősége semmi esetre sem érdemel gú­
nyos hangot amiatt, ha halott nagy rabbijának 
emlékét méltóan kívánta ünnepelni .. De bár­
miként történt, a szatmári vezetőség mégsem 
volt jelen azon a dési konferencián és egy szat­
mári hitközség minden esetre megérdemelt any- 
nyi figyelmet, hogy ne hozzanak vele szemben 
nakacssági Ítéletet.

Tehát ez alkalommal a választmány állítólag 
azt határozta el, hogy az, 1931. tavaszán esedé­
kes hitközségi választást újból az 1929. évi 
pszák szerint ke|l lefolytatni, mert ha nem, akkor 
a választás semmis lysz és Freundék külön uta­
kon kereshetik az érvényesülést. Ez volna az a 
döntés, amelynek végrehajtását ez évi julius 
7-én a Félix-fürdőn elrendelték.

Bármennyire is a talmudi iskolázottságra 
alapítja Adler főrabbi ur az országos választ­
mány ténykedéseinek igazolását, ki kel] jelente­
ni, hogy a szervezeti szabályzat valamint a hifk.

alapszabályok értelmében a Központi Iroda or­
szágos választmánya külön választott bírói eljá­
rás cs ítélet- nélkül nem mozdíthatta el a szatmári 
ri vezetőséget sem elölegesen Désen. sem mást 
utólag Félix-fürdőn. Mégha nem is létezett volna 
dési paktum és jogelismerés, ami magában véve 
is kizárta, hogy vissza lehessen térni arra az ál­
landó refrénre, hogy a szatmári vezetőség 1929- 
ben nem pszák szerint választatott meg. Jogilag 
tiszta lehetetlenség az 1931. tavaszán esedékes 
választásra rákényszeríteni az 1929-es pszákot, 
aminthogy ugyanilyen abszurditás az 1931. tava­
szán megválasztott vezetőséget 1932. julius 7-én 
hivatalától elmozdítani azért, mert már előre meg 
volt mondva, hogy a pszák előírása nélkül tar­
tandó választás semmis lesz. Azért van a válasz­
tott bírósági rendszer szervezeti szabályzatunk­
ban lefektetve, hogy alkalomadtán azt alkalmaz­
zák. Furcsa jogi felfogás az, amely a mostani 
vezetőséget felelőssé tcszi azért a választásért, 
amelyet 1929-ben az akkori inferimáris bizott­
ság folytatott le.

Be kell látni, hogy mindez csak ürügy. A 
központi iroda sajnos évek óta egyszerűen vég­
rehajtja Freund-párt akaratát Ez nyilván ki­
tűnik a Központi Iroda és a többi központi szerv 
minden határozatából, amely a szatmári vezető­
séggel van összfüggésben. Nem e]ég, hogy a ve­
zetőség eleget tett, még pedig határidőn belül a 
félixi ukáznak, Freundék erőszakkal elvonták 
a hitközség gabelláját és a metszőket belevitték 
a fekete-vágás ingoványába. Hiába tűzte ki a 
szatmári vezetőség az uj választást a félixi ren­
delet szerint, most a rabbitanács kitolta a vá­
lasztás határnapját több héttel, hogy haza érkez­
hessenek a Freund-párt oszlopos és egyben pén­
zes emberei, akik irányítják a" választást- A fe­
kete-vágással leszállították a hitközségi gabella- 
árakat, amelyeket többé már bajosan lesz lehet­
séges az eredeti nívóra felemelni. Mi lesz ennek 
a kortesfogásnak a következménye? Nyilván­
valóan az, hogy a vezetőség képtelen lesz a hit­
községi költségvetést eredeti keretében fenn{ar 
tani, tehát tisztviselőit, metszőit korábbi járan­
dóságaik élvezetében meghagyni, ami előrelátha­
tóan újabb dintórákat és metszőelvonásban kife­
jezett szankciókat lóg maga után vonni.

Politikai dintórákkal nem lehet egy hitköz­
séget kormányozni. Ezt a szatmári példa bizo­
nyítja. Ahol a hitközséget csak úgy volt lehetsé­
ges a mai nívón fentartani, hogy akadt 25—30 
lelkes ember, aki a hitközség megmentése érdeké­
ben négy év óta hozza a súlyos erkölcsi és anyagi 
áldozatokat

Teljesen téves dolog ezc a vezetőséget úgy 
odaállítani, mint a béke makacs ellenzőit. Ellen­
kezőleg, négy év óta küzdenek a béke elérése ér­
dekében bámulatos kitartással, mig a Freund- 
párt csak a szájával bekül, a valóságban pedig 
minden áron akadályozza■ Négy év óta nem fi­
zetnek kultuszadót és mindent elkövetnek, hogy 
a hitközséget erkölcsileg és anyagilag tönkre te­
gyék. Az 1928-as választói tisztát is azért erősza­
kolják, mert igy pártjuknak 80 százalékát, akik 
nem bírhatnak választói joggal, mert kimehe 
depiszehe és más segélyek élvezői, választójoghoz 
juttatják, viszont vagy négyszáz választót, akik 
nem az ő pártjuk tagjai, választójoguk gyakor­
lásától elüthetnek.

De a legnagyobb hiba az, hogy Teitelbaum 
főrabbi ur nem nyilatkozik a szatmári főrabbi- 
ság el- vagy élnem fogadásár ól. A hitközségi kül­
döttségnek, amely ez irányban megkérdezte, ki­
térő választ adott. Azután a hitközség vezetősé­
gét súlyosan megsértette, követelve lemondásu­
kat. Végül is csak annyit árult el, hogy ha uj ve­
zetőség lesz, akkor lóg nyilatkozni szándékai 
felöl

Ez a valóság, Adler főrabbi ur és hal Ön ezt 
nem ismeri, tény az, hogy az erdélyi hitközségek 
vezéremberei, akik 1929. julius hónapban Szat- 
máron, 1929. november havában Nagyváradon, 
f. évi augusztus 7-én Kolozsvárott konferenciára 
gyűltek össze, mindezt világosan látják és meg­
értik. Hiába méltóztatik tehát a szatmári veze­
tőséget a nyilvánosság előtt olyan színben fel­
tüntetni, hogy az egy dintóra-ellenes makacs 
csoport, a közvélemény jól tudja, hogy az igazság 
a mi oldalunkon van és a dintóra és pszák mö­
gött politikai tendenciák húzódnák meg és a 
Freund-párt terrorja sötétlik.

Művészi perzsaszónvegek, szövött gobelinek.
mmw ,on,"k Schulhof Emilné
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Kapható mindenütt.
Központi lerakat: Q R a D E fl,
Str. K. Fiüpescu 23. Telefon : 178

FÉRFI5ZÖUET klIönlEgességek
bámulatos olcsó 
leszállított árakban

Cégünk szolidságáról kérjük meggyőződni

posztóáruházában
Str. Avram láncú (Kossuth utca 8)

TAKARÍTÁSra
festék-, 1 a c k- és kefeárut 
valamint a világhírű „Express" 
poloskairtót és „Express" 
Magasfényt, mely bútorát 
újjá varázsolja; legolcsóbban
csak STERN S. ENDRE

kefegyáros és festéknagy­
kereskedőnél szerezheti be 

O R A D E A
Strada Nicolae lorga (Zöldfa-ucca) 10 

Telefon 578 Telefon 37g

10.000 lei minimális 
havi jövedelmezőség

lehetőségétnyujtom, szorgalmas, 
megbízható egyéneknek kik ma­
gánfeleket látogatnak. Ajánla­
tokat „10.980 ieí“ jeligére la­
punk kiadóhivatala továbbit.

ŐRME
ÁRUM a legjutányosabb ati

Leichner
Oralea, Str. Ep. Ciorgariu 4. Telefon : 773.

Ezüst
menorák, gyertyatartók és karosgyer- 
tyatariók, serlegek, templomi kegysze­
rek bármily művészi kivitelben leg­
olcsóbb árban. Aranyozás és ezüstözés!

Pospischill
Oradea, Szent László-tér 12.
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HÍREK
« „Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 

megjelölésével engedjük meg.

Naptár 5692
Péntek Elül 15 szeptember 16 
Szombat Elül 16 szeptember 17 
Heti szidra: ^2“ '2 
Heti haftora : 'H'lfó \2>l2 
Perek 3—4

Szombat kezdete:
üzlet bezárás 7.40 
gyertyagyújtás 7.45 
Istentisztelet kezdete 7\50 
Szombat befejezése 8 45

öjhév soíajm vörajdéf solajm
Reflexiók ft. Adler József segesvári főrabbi urcikkéhez 

Irta ALEXANDRU KLEIN 
az erdélyrészi román újságíró egyesület ti fkára..

Mély szomorúsággal figyelem azt az áldatlan 
testvér harcot, mely az erdélyi zsidóság körében 
az utóbbi időben clhatalmosodoit. Mikor a kül­
ső ellenség ádáz dühvei ritkítja sorainkat, két­
szeresen szomorúé tragikus küzdelem, mely odáig 
fajult, „hogy testvért lesvér, apát -fiú elad,,,, S 
ha szól is erről ajakam, teszi ezt azért, hogy jobb 
belátásra bírjam csekély tehetségemmel azokat 
akiknek a jelszavuk „hulljon a férgessé” lett.

Kívül állok minden irányzaton, semmiféle 
pártkeret nem befolyásolja véleményemet, csapéin 
az igazság szeretete. A régi klasszikus elv szerint: 
.,Amico Plató, séd amicus veritas”.

Meggondolatlan volt ama határozat, amely 
retorzióképen vágatási tilalmat, rendelt el. Hely­
telen minden intézkedés, amely akár az egyént 
akár a közületet a hit gyakorlásában korlátozza. 
Hiszen ezeket még azon emberek ellen sem alkal­
mazzák, akik nyíltan letértek a Sujchan Aruclt 
alapjáról Gyakorlatilag vajon melyik rabbi kül­
deti vissza a metszőtől olyan hitközségi tag barom 
fiját, aki horribile diktu szombaton nyíltan sziva­
rozik. Mennyivel kevesebb joggal szabad azt el­
rendelni egy egész hitközség ellen. Még ha a veze­
tőség hibás is, ki tudja mennyi ártatlant sújtanak 
vele. A mi nagy mesterünknek Mózesnek más volt 
a módszere. Mikor mint pásztor legeltette nyáját 
az eltévedt báránykákat ölébe véve vitte visza a 
többiekhez. Vajha a mai Pásztorok is hasonló- 
kép pen gondolkozn(inak.

A másik gyökeres hiba a hivatalos v.t meg­
kerülése. volt. Nem volt még arra precedens, hogy 
akár a Tábla, akár a Semmitöszék a hivatalszol­
gának küldött voln,, jegyzékei, vagy leiratot A 
Központ, mely önérzetesen kiemeli, hogy ö felsőbb 
fórum, bizony gyakran a vezetőség negligálásával 

-» metszőnek adott direktívákat. Meg lehet né mi­
kép ezek után érteni, lui a Törvényszék, akarom 
mondani a hitközség nem respektálta kellőkép az 
alantas (nagyon alantas) viszonyt.

Természetes folyamata volt ezeknek, hogy a 
hitközség vezetősége is szabály és törvényellenes 
kilengésekre ragadtatta el magát, mely épp úgy 
■elmérgesitette a viszonyt, mint a hatalmon levők 
tulbuzgálma.

A szatmári békét meg kell kötni, nem úgy 
hogy a károlyi letegye a fegyvert és kapituláljon 
„mint anno dacumá.f’ de nem is úgy, hogy Erdély 
második közülgte maradjon porondon. A halai­
mon levőknek meg kell szívlelni a világháború 
tanulságát, hogy a „vge viefis” jelszava csődöt 
mondott, mert jaj a győzőknek is. A hatalom joga 
csak időleges, a jog hatalma az örökkévaló. A 
fegyverek szigorú alkalmazásával tehet győzelmet 
aratni, de ez csak pirrhusi győzelem lesz „ lelkek 
kiengesztelödése helyett. Hallgassuk meg ehelyett 
bölcseink intelmét: Ajhév solajm vörajdéf solajm.

Az askenáz zsidóságnak meg kell becsülni és 
be kell látnia azt „ konzerváló erőt, mely chnssi- 
deus testvéreinkben rejlik. Tagadhatatlan, hogy 
ők a mi vallásunk rcservoirjai. A chassideusok- 
nak viszont be kell látniolc azt az adminisztratív 
rutint, amellyel az askenázok rendelkeznek. Sze­
rintem tehát a „többség dönt” elvének íisztelctben- 
tartása mellett a hitközségek vezetését az éhben 
gyakorlottabb elemek kezében kell hagyni, viszont 
tanítások és nevelések irányítását, a hit hűbb réte­
gekre kell bízni. így mindkét árnyalat a maga 
hatáskörében a legszebb eredményeket fogja 
produkálni. Ha azt az energiát, amit a testvér­

EGYEDÁMWÓ:

harcra hasztalanul elpazarolnak arra használják 
fej, hogy a békés munkamegosztás folytán kiki a 
köznek szenteli ereje javát, akkor ennek áldástho- 
zó gyümölcse meg fog mutatkozni, agy a köziiletek 
kedvezőbb gazdasági helyzetén, mint a hitélet el­
mélyülése terén Az adminisztratív vezetők kivá­
lasztása alkalmával vigyázni kell arra. hogy azok 
kerüljenek az élre, kiknek múltja garancia, hogy 
a Sulfhan Aruch alapján állanak s chilid hásémet 
nyilvánosan nem követnek ej Meg tudom érteni a 
konzervatívabbak jogos felháborodását azon ha 
az ö kilejének feje nem imádkozik cs nem rak 
tefilent a fejére. Mire kelj neki akkor a fej? kér­
dezheti az egyszerű zsidó talpraesett szavaival.

A központi Iroda azt a helyzeti energiát, 
amellyel kétségtelenül rendelkezik, használja fel 
egyéb nemesebb célra, kifelé a hivatalos körökkel 
szemben. Hogy azok közül csak néhányat említsek 
itt van a tanulók szombati iráslcötelezettségének 
feloldása, a szombati vásárok ügye, „ kongnia ki- 
verekedés stb. Nem méltóbb ezen a fronton küz­
deni, mint a guerrilaharcok csatavonolán? S mily 
imponáló erőt adna az a tudat, hogy intra-muros 
egyetértés van és békesség honol. Milyen impo­
náló erőt adna az a tudat, hogy a vezérel; mögött 
teljes egységben sorakozik a hátvéd -a hitközségek 
osztatlan bizalma. Concordia parve rés crescunt, 
discordia maximat' dijabuntur

Mindnyájan ismerjük, az arany, az ezüst és 
a vas meséjét. Ott kalapácsolták mind hármat az 
uccu végében. Az arany és ezüst hangtalanul tűr­
ték az ütéseket, de a vas szomorúan nyöszörgőit 
alatta. Miért sírsz te vas kérdezték tőle, nem 
látod hogy társaid mily méltóan szenvedik a 
csapásokat? Könnyű nekik felelte a vas, őket ide­
gen elem sújtja, de engémét enent estvérem ütle­
gel. A mi népünk is méltón és múltjához híven 
nemesen viseli azokat az igaztalan csapásokat, 
melyeket idegen elemek mérnek reá, de fájdal­
masan felzokog ha önön testvéreitől kapja a sujiá- 
sokat. Testvérek harca, lesvérek ánilkodása miatt 
veszett el hajdan Jeruzsálem, ha nem lesz béke 
Izraelben, fesvérek harca, tesvérek árulkodóba 
miatt fog elvérezni elpusztulni az erdélyi zsidó­
ság is. Vezetők, akik „ mindenható (jött felelősek 
vagytok ténykedéseitekért: Ajhév solajm vörajdéf 
solajm.

Végül még egy megjegyzést teszek a nemes 
szándékú cikkíró befejező közleményéhez Pouvoir 
cést prevoir, az előrelátás hatalom, s a hatul 
monlevöknek előre látóknak kell lenni■ Nézzenek 
előre s lássál; meg, hisz a szemükben nincs geren­
da, hogy „havel havolim” az erőszak, a halalom 
kihasználó,sa, hiúságok hiúsága, az a nemzsidó 
öröm, mikor az ellenfél térdre hull. S aki a hata­
lom. polcán trónol, aki a magasságból „sas széniek­
kel'' néz le n gerenclásszemii emberekre, annak 
még a gerendái is szálkának keli nézni.

0 kultuszminisztérium kifizette 
a hitközségek 3 havi kultuszsegélyét

Bukarestből jelentik: A kultuszminisztérium 
az 1932. május, június és julius hónapokra cső 
kulfusz-scgélyt a Központi Iroda utján kiutalta 
az orfhodox hitközségeknek. A kiutalt segély ck. 
500.000 leit fesz ki. Az 1931. évi kultusz-segély 
kiutalását a jelenlegi kormány mindezideig nem 
hajtotta végre és megtagad]a. azon indokolássá, 
hogy a kiutalás őt, ve, állam súlyos pénzügyi vi­

szonyaira való tekintettel, csak megalakulásától 
fogva terheli. Az egyes hitközségek státjai még 
nem érkeztek meg. A hitközségeket ezúton is fel­
hívjuk, hogy mindazok, kik ezideig hitközségi 
státuszokat nem terjesztették be és ez által a 
kultusz-szubvenció részükre nem folyósitatott, 
haladéktalanul közöljék státuszokat a Központi 
Irodával, hogy szubvenciójuk haladéktalan fo­
lyósításában ne merüljenek fel akadályok.

Kadisch egy missztonárus kápolnában.
Nem mindennapi történed játszódott le az el­
múlt 1 tetőkben Hamburgban, a nagy kikötő-vá­
rosban, ahol az egyik missz,ionárus kápolná­
ban zsidó Istentiszteleteit tartottak és az egyik 

„misszionárus11 hivő ajkairól elhangzott a 
Kadisch. Ebben a nagy kikötő-városban ugyan­
is nagyon élénk tevékenységet fejj enek ki a 
misszionáriusok és a sokszor hetekig ott időző 
utasokat, közöttük a zsidókat is, igyekszenek 
megmenteni a keresztény egyháznak. Lel­
kűkre beszélnek, hogy térjenek meg és lépje­
nek a misszionáriusok közzé. Ez az intenzív 
„lélckmcntés“ gyakran eredménnyel is jár. 
Egy ilyen frissen megmentett zsidó lélekkel 
történi, hogy néhány évvel ezelőtt elhunyt 
apja u*án Jahrzeitja volt és nem akarta elmu­
lasztani, hogy apja lclkiiidvéért ne mondja el a 
megszokott Kadbscht. Felkeresek tehát még 
9 olyan misszionárius zsidót, mint amilyen ő 
maga is volt, elővették imaszijjaikat és ta'.esz- 
szciket és korán reggel bementek a közeli 
misszionárius kápolnába, ahol előírásosan me.g- 
kezdték a davcnolást. A misszió vezetője már 
akkor érkezett, amikor elhangzónak a Kadisch 
utolsó szakasszal is — és magából kikelve 
csak ennyit mondott: Belőletek úgy látszik már

i nem lehel- kiűzni az ördögöt!

Bélrenyheség, a máj és epeijtak bánial­
mai, gyomor- és bélhurut, avatiyercs bajok ese­
tén a természetes,.Ferenc József ** keserüviz 
gyorsan és fájdalom nélkül megszünteti a hasi­
szervek pangását. Sok évi kórházi tapasztalat 
igazolja, hogy a Ferenc József viz használata 
a hébniiködest kitűnően szabályozza. A Ferenc 
József kcseriiv'z gyógyszertárakban, drogé­
riákban és füszcrüzletekben kapható.

15 hónapi börtön egy Tóra-tolvajnak.
BUDAPEST. Ennek az évnek júliusában 
történt, hogy a Weisz Gyula elöljárósága alatt 
álló, Rombacli nccaj zsinagógából egy igen 
értékes Tóratekercset akart ellopni Bugyrunk 
József, akié az utolsó pillanatban ajkerült tet- 
tevérni. Bagyanik már éppen ki akart osonni 
a templomból. amiknr éppen két vallásos hivő 
érkezett és felUint nekik, hogy Bagyanik, akit 
amúgy sem ismertek. Iiajdonfőt viszi kezébe a 
Tórák Azonnal rendőrt hívtak, aki letartóz­
tatta a tolvaj Bagyanikof és dőálliotta a főka­
pitányságra. A Tóra-lopás ügyében a napok­
ban tartotta tárgyalását a Sch'riUrtaiiács. a 
mely Bagy miko* 15 havi fogházra ítélte.

I * *
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Állami munkaközvettfő hivata/t á/ltfanak 
ie1 Bajorországban, a szombatot tar/ó zsidó 
munkások számára. A Som re Sabosz szervezet 
intervenciójára az állami munkaközvetítő hi­
vatal elhatározta, hogy a zsidó munkások szá­
mára, kik vallási ünnepeiké): meg akarják tar­
tani, egy uj közvetítő hivatalt álljt fel, mely 
kizárólag a szombatot'tartó munkások kiköz­
vetítésével fog foglalkozni.

Ne /egyen közömbös Önre nézve öltö­
zéke. Nem kerül olyan nagy áldozatba szépen 
öltözködni, mint ahogy ezt ön gondolja. A 
Deutsch Posztóáruház a mai leredukált jöve­
delmekhez viszonyítva állapította rncg ruha­
szövet áru raktárának árait. Válassza ki az 
Önnek tetsző szövetet és meg fog győződni 
róla, hogy kevés pénzért" megszerezheti a 
tetszetős megjelenés feltételeit. Deutsch 

Posztóáruház, Sl-r. Avram Jancu (Kosstith-u.)
1 Sas-palota.

— 1600 év óta é/nek zsidók Némej/ország­
ban. Berlin. A német zsidóság legújabban 
Töpiratot adojtt kj a következő címmel: 321-
■•öl—1932-ig. A röpirat történelmi adatokkal 
gazolja, hogy 321-ben költöztek első ízben 

zsidók a mai Németország földjére. És most 
Írja a röpcédula — 1600 év becsületes mun­

kája után, hazánk sorsának régi osztályosai 
azon vesszük észre magunkat, hogy végezni 
akarnak velünk látvány fecsegek, akik eddig 
még semmi hasznosat nem alkottak és csak 
szomorúságot hoztak hazájuknak.

— A rádió és a zsidók. Berlinben meg­
nyílt a rádiókiállitás, amely azonban teljestn 
antiszemita jellegű. Az egyik payillonban zs5" 
dó karikatúrák voltak láthatók és a rádió zsi­
dó háhgatói voltak kjgunyolva különböző fel­
írásokkal ...

A német zsidók védelmi szervezete meg­
állapította, hogy ez az Ízléstelen izgatás an­
nál érthetetlenebb- mert két zsidó lángelme 
volt a rádió felfedezője. Az elektromos hullá­
mok e'ső tudósa Herz Henrik vök Zsidó. A 
rádió alapját képező elektron-csövek felta­
lálója Lieben Róbert. Zsidó. Enélkül a két 
zsidó nélkül nem volna rádió és nem lehetne 
rádiókiállitás és antiszemjta-heccelődés sem.-.

Pa/eszilijábaii é|ő iemen'ta zsidók töhh- 
nejüségt't követe/iu'k. JERUZSÁLEM. A je- 
menita zsidó hitközségek egy prominens ve­
zetője a rabbinus} fehebbvitelL bírósághoz fo- 
lyamodo|.t felesége ellen, aki visszautasitofta 
azt a szándékát, hogy házában egy második 
feleséget is tarthasson. Folyamodásában hi­
vatkozott arra, liog.v neki, mint keleti zsidónak 
jogában áll két, illetve több asszonyt is nőül 
venni. Dr. B. Joseph, az alperes feleség védője 
hivatkozott arra, hogy amennyiben a bíróság 
helyt adna a férj kérésének, úgy a jenemtfa zsi­
dók közötf példával szolgálna általánosan a 
íöbbnejüségü rendszer visszaállítása tekinte­
tében, minthogy a férj egyik exponált cs te­
kintélyes vezetője a jemenjta zsidó hitközsé­
geknek. Széles körökben nagy érdeklődéssel 
várták a rabbi-biróság döntését, amely többek 
között követeli a kormánytól, hogy uj házas­
sági törvényit hozzanak- melynek értelmében 
a 16 éven aluliaknak tiltsák el a házasságot és 
a többnejüséget mint házasságtörést súlyosan 
büntessék. A törvény életbelépése esetén a 
Palesztinái asszonyok általános helyzete meg­
javulna.

Szülök figyelmébe!!
ISKOLA IDÉNYRE fiú és lányka 
Sweter, pulluwer kitölt ruhák
és harisnya szükségletüket a legolcsóbban a

LONDON keledében
Kossuth-u. 1 szerezhetik be, ahol a 
legdivatosabb kötött blousok méret j 
után is a legszebb kivitelben készülnek, j

CSALÓDÁS mindenben érheti... csak a Ma­
radék Áruházban felt előnyös vásárlásaiban 
nem

„Hz antiszemitizmus 
a csőcselék üvöltése«

H német antiszemitáknak nincs szeren­
cséjük tudományos érveikkel

A Hitler mozgalommal szemben, amely 
önmagáról azt hirdeti, hogy a germán faj ősi 
tisztaságát akarja megvédelmezni, a tudo­
mány jelentős érveket állít sorompóba.

Történeti tény, hogy a mai Németország 
területén már a keresztény számítás előtt is 
voltak zsidó telepitések.325-ben Konstantin 
német császár rendeletét adott ki, amelyben 
megengedi hogy Köln városában a zsidók köz­
hivatalt vállaljanak. ősi zsidó temetők vannak 
Wormsban és Mainzban, amelyek azt bizo­
nyítják, hogy ezekben a városokban több mint 
tizenhat évszázad óta állnak fenn zsidó hitköz­
ségek. A tizenharmadik század második felé­
ben zsidó troubadurok is voltak Németor­
szágban. Kettőnek a nevét, Süskind-ét és 
Trindberg cl fel is jegyzik az egykorú kri­
tikák.

Nincs szerencséjük a Hitleristáknak a 
.szabadkőműves mozgalom elleni agitádóval 
sem. A szabadkőművesség Németországban 
keresztény alapon áll és ina is nagyon sok pá­
holy van, amely zsidót nem fogad tagjai közzé 
A szellemóriások között szabadkőművesek 
voltak: Lessing Herder, Wieland, Goethe, sőt 
Nagy Frigyes óta valamennyi porosz császár 
is előkelő szerepet töltött be a szabadkőmű­
ves mozgalomban. Csupán II. Vilmos volt ki­
vétel, aki szakított a nagy-frigyesi hagyomá­
nyokkal. Nagy Frigyes maga alapita tagja 
volt az első szabadkőműves páholynak. Sza­
badkőművesek voltak a Humbold-testycrek, 
akiket a germán tudomány megtestesítőinek 
tekintenek és igen sok német tábornok tarto­
zott még a világháború alatt is a szabadkőmű­
ves páholy tagjai közé.

Érdekes, hogy a háború alatt, amikor az 
antiszemita mozgalom Németország területén 
szinte tombolt, egy mücheni hetilap szerkesz­
tője ezer márka jutalmat tűzött ki annak a zsi­
dó családnak a jutalmazására, amelynek: há­
rom tagja legaláb három héten át a lövészárok­
ban tartózkodott. Ezzel akarta bizonyítani, 
hogy a zsidók nem vesznek részt a háborúban. 
Dr. Frcimd hanoverj főrabbi nyomban a pályá­
zat kitűzése után a saját hitközségéből 20 
zsidó családot Miit ott össze, amelyiknek több,

mint három tagja küzdött és szenvedett a lö­
vészárokban. Minthogy a lap nem akarta kifi­
zetni a kitűzött jutalmat, a rabbi beperelte a 
Riadót. A tárgyaláson azután még további 50 
zsidó családot nevezett meg, amelyekről bebi- 

, zonyifolttá, hogy hat-hét tagjuk vett részt, mint 
frontharcos a háborúban. A bíróság el is ítélte 
a kiadó1 a jutalomdij kifizetésére, amit a rabbi 
jótékonycélra adott.

A világháborúban az alig félmillió német 
zsidó közül 96.000 teljesített katonai szolgála­
tai, akik közül 12.000 hősi lialáU haU. Több, 
mint tjzezer német zsidó önként vonult be. A 
német veszteséglista első hősi halottja js zsi­
dó : Frank Ludvig, volt német képviselő.

Jellemző, hogy a Hitler-párt tagharciasabb 
lapját a szabadkőműves Nagy Frigyesről ne­
vezték el. A lap cjme ; ,,Friedericus“ Még jel­
lemzőbb, hogy ez a lap Helcnu Mayer német 
vivóbajnoknőt, aki az amsterdami olimpiászt 
megnyerte, nagy cikkben köszöntötte, a cikk 
bevezető sorai igy hangzottak: „Üdvözlet az 
internácionális míspohe legyőzőjének11. Más- 
nap kiderült, hogy Helena Mayer egy frank­
furti zsidó orvosnak, dr Mayernek a lánya-

A német fajvédők előszeretettel idézik 
Mommsen Tivadar-t, a nagy német történet 
Írót is, aki valóban a germán dicsőség szószó­
lója votf, de aki egyik müvében a következő­
ket iria : A csőcselék — csőcselék marad és 
az antiszemitizmus a csőcselék üvöltése

Ha érvekkel és tényekkel lehetne küzdeni 
az antiszemitizmus ellen, akkor már régen 
nem volna antiszemitizmus.

Iskola aktatáskát, bőröndöt és 
ridikülöket legolcsóbban csak

Hartmann
lerakatában vehet.
Oradea, Strada Reg. Férd. 1.

Parnlfáf rn'nt^en formában leg- 
I Pl 1111(1° szebben és legolcsób­
ban készít Heymann mozi udvarban 

* levő fodrászat. Bul. Reg. Ferdinand 3.
I Paróka fésülés Paróka fésülés

ISKOLAI RUHA, intézeti fehérnemű anya­
got, paplant jó minőségben olcsón csak a MARA­
DÉK ÁRUHÁZBAN vehet. Rimanóczi-ucca 1.
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PHÖNIX
Életbiztosító Társaság

ALAPITTATOTT 1882. ÉVBEN.
TELJESEN BEFIZETETT ALAPTŐKE 4,000.000 OSZTRÁK SCHILLiNG.

Engedélyezve Romániában 1929. január 14-én, közzétéve a Mon. Of. 13. számában 
1929. január 19-án. Alapszabályok közölve Mon. Of. 45.929. Bejegyezve az ilfovi 

törvényszéknél 1929. január 21-én a 6. sz. cégjegyzékben.
Kezjssmti vezérigazgatóság: WIEN.

Romániai igazgatóság: BUCURESTI BULEVARDUL ELISABETA 10.
ORADEA1 VEZÉRKÉPVISELET:

STRÜGfi CEHEDÜL MOSOEU (1ERT-U.) 2. TELEFON: 7-57.
Erdélyrészi Ellenőrző Iroda- CLUJ, Strada Nicolae Iorga No. 16.

fi társaság működési területe:
Ausztria, Belgium, Bulgária, Csehszlovákia, Egyptom, Franciaország, Görögország, 
Hollandia, Jugoszlávia, Lengyelország, Magyarország, Németország, Olaszország. 

Palesztina, Románia, Spanyolország, Tunisz, Törökország.
PhriltlS^ÉÉ kedvezményes szerződést kötött a K. K. L. Jeruzsálem! főiro- 

A ÍI8II1IX dával, a különböző országok Mizraclii Központjával, legújabban 
a Mizraehi Erdélyrészi Központtal, a Makkabi Világszövetséggel, a zsidóság több 
országos szervezetével, a Wizo zsidó nők világszervezetével, az „Aguda" Világ­

szervezettel és még több nagy zsidó testülettel.
Vezérügpöksépk:

Arad, Bra^ov Bucure§ti, Cluj, CcrnSuji Chi$ináu, Mcdia§, Oradea, Sátmar, Sibim
Tárgu-Mure§, Timisoara.

Gyermek, járadék- és nyugdíjbiztosítás: Legmodernebb kombinációk és méltányos 
díjtételek az életbiztosítás minden ágában. A vezérügynökségek díjtalanul adnak 

pontos kalkulációt és mindennemű felvilágosítást biztosítási ügyekben.
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”z ALBERT Harisnyaház Zöldla-u. 1 sarok!

engedélyezett Végeladása

Hihetetlen olcsó áraival vezet! II kirakatok beszélnek!

Meghalt Ávrohom Síje Freund 
naszódi főrabbi

Súlyos csapás érte vasárnap éjszaka az er­
délyi orthodoxiát. Ávrohom Síje Freund, az er­
délyi orthodox rabbikar doyenje, a világhírű 
enterdámi cádik hádor, 80 éves korában el­
hunyt. Nagy tudása és szent élete által maga­
san kiemelkedik ezen félreeső kis kehilája szék 
helyéből, hogy az ország egyik legnagyobb au­
toritásának avanzsáljon. Egy fél-század óta 
tölti be az enterdámi rabbi-állást, melyet meg­
boldogult apósa örökségeként vett át. Ezen idő 
alatt, önmegtagadó szent élete, mely főként he­
tekig tartó böjtölésben és éjjel-nappal a szent 
Tanban való folytonos búvárkodásban, a testi­
séget kínzó, csakis lelkiekért egész lényegét 
odaadó világhírű cádikhoz, a vallásos zsidók 
ezrei zarándokoltak állandóan tanácsokért és 
lelki vigaszért. Az enterdámi rabbi nincs töb­
bé az élők között és nekünk nem lesz többé mó­
dunkban hallani szigorú tiltakozásait akkor, 
amidőn vallásunk szigorú korlátáit bárhol is 
a legkisebb lazulások fenyegették. ; A nagy és 
szent férfiú itt hagyott bennünket igen sok 
nagy problémáink megoldatlansága közepette, 
hiányozni fog nekünk és elvesztésével pótol­
hatatlan csapás érte Erdély orthodox zsidósá­
gát. A kérlelhetetlen halál a gyengélkedő fő­
rabbit Szatmáron érte utói. Eme nagy, az utób- 

— bi időben' súlyos csapásoktól megkeresett zsidó 
centrumban. Vajha az egymással szemben álló 
zsidó testvéreink eme nagy élet múlandóságán 
fel rázva, testvéri kezet nyújtanának egymás­
nak és felismerve a kor figyelmeztető szavát, 
közös szolidáritásban egyesülnének orthodox-
iánk üdvére. Eme nagy férfiú múlandósága 
kell, hogy legyen egy igazi intőjel arra, hogy 
legyen vége már egyszer a háborúskodásnak 
és következzék be ama életideál, amelynek ezen
szent férfiú egész életét szentelte. __ A nagy
halott, mint ismeretes, egész életén a hamisí­
tatlan orthodoxiáért küzdött és mint ilyen, te­
vékeny részt vett az erdélyi orthodoxia ügye­
inek intézésében. Tagja volt a Waad Harabo- 
nimnak s mint a megboldogult világhírű Chá- 
irn Halberstamm szánzi cádiknak tanítványa, 
ezen iskola életelveit igyekezett a gyakorlat­
ijait keresztülvivni. — Az elhunyiMfi Freund 
Chájim, Központi Iroda-i alclnök bátyját vesz­
tette el. Mélységes gyászában az egész Erdély
•orthodoxiája osztozik. __ Hétfőn délután öt
órakor temették el a város zsidóságának óriási 
részvétele mellett, az erdélyi orthodoxia nagy- 
halotját. Mint egy tízezer főnyi tömeg kísérte 
utolsó útjára. A temetésen Freund Izrael reg­
élni, Freund Henrik enterdámi, Klein halmii, 
Weinberger margitai és radnai főrabbik tartot­
tak gyászbeszédeket. ,n2Ü»jri

OROSZ DÁVID
s zalmakalangyár

Satu-Maré, Str. Petru Rarez 35|37
Mindenféle kalapgyártáshoz szükséges fonatok 

és nyersanyagok raktara_________58

Hasznos tudni,
hogy Schmidlhauer

természetes
keserüvize, az eirontot gyomrot 
2—3 óra alatt rendbe hozza.
Utasítás minden palackhoz mellékelve

Kapható mindenütt !

Duschinski buszt! rabbit nevezték ki az elhunyt 
Sonnenfeld ieruzsálemi főrabbi z. c. I. utódjának

JERUZSÁLEM. — Távirati jelentés hoz- 
z;i hírül Jeruzsálemből, hogy a megboldogult 
Sonnenfeld főrabbi z. c. 1. helyének betöltésé­
ről most döntött a jeruzsálemi orthodox hit­
község. E szerint Duschinski huszti főrabbit

nevezték ki az elhunyt főrabbi utódjának. 
A jeruzsálemi hitközség döntése nem érte vá­
ratlanul a zsidó közvéleményt, minthogy már 
a főrabbi közvetlen elhunyta után, Duschinski 
főrabbit emlegették utódjának.

Segítsünk diákjainkon
Felhívás Nagyvárad zsidóságához

A mai rendkívüli idők teszik fokozottabban 
kötelességünkké, hogy úgy idehaza, mint külföl­
dön tanuló diákjainkról gondoskadjunk. Az írás 
népe vagyunk: mindenkor minden ellenséggel 
szemben egyedüli fegyverünk és bástyánk a tu­
dás volt. A tudás megszerzése diákjainknak úgy­
szólván minden percét lefoglalja és igy az ex is­
teneiéért való küzdelemre fordított minden időt 
a tudás sínyli meg. A zsidóságnak pedig és ezen 
keresztül az egész emberiségnek, egész emberek 
kellenek. Scgitnetek kell, hogy diákjaink tanulás­
ra fordíthassák idejüket, hogy maid testben- 
lélekben igazi vezetőkként vehessék át a maiak 
helyét.

Nagyvárad zsidó társadalma már évek hosz- 
szu során át bizonyosságot tett arról, hogy a 
diákság ügyét szivén viseli, midőn a külföldön 
tanuló diákjainkat a dr Kecskeméti főrabbi ur­
nák vezetése alatt álló segítő akcióval olyan szép

eredménnyel támogatta
Ma azonban, úgy a külföldön, mint a belföl­

dön tanuló arra érdemes diákjainkat segélyezni 
kell. Ezen szép cél elérését csak aiz egység ereje 
teszi lehetővé. Egész Erdély zsidósága összeállóit 
és megalapította az Erdélyi Zsidó Diáksegélyző 
Egyesületet, Kolozsvár centrummal. Ezen egye­
sület váradi tagozata most alakult meg és ez ve­
szi át az eddigi feladatát oly nemesen teljesítő 
dr Kecskeméti Diáksegélyző örökét, egybeolvaszt, 
ván a belföldön és külföldön tanuló diákokat tá­
mogató akciókat-

Tudjuk és hisszük, hogy minden zsidó ember 
teljesíteni fogja kötelességét, hogy belépésével 
az Erdélyi Zsidó Diáksegélyző Egyesület munká­
ját minél áldásosabb tegye.
Dr Kecskeméti Lipót, Flegmán Ármin, őr Szilas 
Izidor, Adler Jenő, dr Markovits Pál. dr Molnár 

Vilmos, Schustek Adolf, Schapirn Gyein.

— A szigheti Ceiroth Mizraehi szép mii- 
soros fagylalt-délutánt rendezett, melynek nagy 
sikere volt. A műsorból kiemelendő Feig váradi 
chávernek saját szerzeményű humoreszkje. Az 
előadás megnyitóját Izráel Szűri Irtotta. Szabó 
Szidi Jeruzsálem-Jeruzsálem cimü verset szaval­
ta kitűnő hozzáértéssel. Perl Déri monológja 
szintén tetszést aratott. A tombolában részt vett 
az egész Ceiroth. A rendezés sikere az alábbiak 
éuleme: Zoltán Maca, Koffler Dóri. Petrover 
Eszti és Perl Dóri.

— Terjesszétek és szerezzetek előfizetőket 
az erdélyi zsidóság egyetlen független és legol­
csóbb lapjának- a NÉPüNK.nek, A NÉPÜNK-' 
nek egyetlen zsidó asztalról sem szabad hiá­
nyoznia.

— Véget ért az V-ik revizionista világkon­
ferencia. BÉCS. — Megírtuk, hogy a cionista 
világsztrvezet revizionista frakciója Bécsben tar­
totta világkonferenciáját, W. Jabotinski execu- 
tive elnök részvételével- A konferencia szeptem­
ber 4-én ért véget, miután megválasztották az uj 
végrehajtóbizottságot. Az ex te úti ve tagjai a kö­
vetkezők lettek: Vladimír Jabotinski, Meir 
Grosszmann, dr Sóskán, Róbert Stricker és 
Machoxuer. Záróbeszédet Grosszmann és Jabo- 
tinski tartottak. Az executive színhelyét a világ- 
szervezet Genfije—bv-tyezte át.
A Népünkben feladott hirdetés

biztos eredménnyel jár.

HwSji ^jlL^j.51-—I xi 
___
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Tisztelettel értesítem a n. é. 
közönséget, hogy a ygit 

Kalentia-helyíségben
uj műszaki üzletet nyitottam

Állandóan raktáron Ford és Chevrolett eredeti alkatrészek, 
csapágyak, guinnii, olaj és autozsir.

Továbbá kerékpárokat, varrógépet, tüt és ezek összes 
eredeti alkatrészeit nagyon olcsón.

Elvállalok mindenféle villany ésesengóbrrendezéseket,átalakításokat, valamint 
mindenféle mechanikai m inkákat, javításokat gyorsan és pontosan csinálok.
An.é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok teljes tisztelettel
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WlEOER-cég
Szent Lászlé-tér 10.
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iCsfflISlPIIIIlIff legolcsóbbak 26 30 számban Lei240.31—35 
I OlavNCi vl számban Lei 289.36 -39 nagyságban Lei 3?T

Roth Henrik cipőáruházában, Zöldfa-ucca 3.
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SZALONIKI. A szalon ikii zsidóüldözések 
következtében a kivándorlások olyan hatalmas 
méreteket öltenek, hogy hetenként több mint 100 
család hajózik állandóan Palesztinába A kiván­
dorlásokat eddig a „Patris” és a ..Szinaya” nevű 
hajók bonyolították le, minthogy azonban ezek 
nem képesek teljesen eleget tenni n kivándorlási 
igényeknek, a Navigafioas szovjet társaság két 
újabb hajót állított be, az „Iljie” és „Lenin” gő­
zösöket, amelyek a kivándorlási forgalmat lebo­
nyolítják. — Az állandósult zsidó temetőrombo­
lásokra való tekintettel a szalonikii rendőrség a 
zsidó temetők elé rendőrposztokat' állíttatott.

PARIS. A genfi világkongresszuson részt 
vett zsidó orvosok elhatározták, egy zsidó orvos­
kongresszus összehívását. A kongresszus célja 
lenne, hogy meghatározzák azokat az egészség- 
ügyi és higiéniai intézkedéseket, amelyeket a 
külömböző országokban élő zsidó tömegek érde­
kében kívánatos volna megtenni. A kongresszust 
előkészítő bizottságnak három tagja van: Dr 
Tennenbaum New York, Dr Kjein maiin Géni és 
Dr Rudmann Paris.

BÉCS. Rabbiner dr Grünwald. az ismert 
zsidó történész nyugalomba vonulása alkalmával 
Miklas köztársasági elnöktől megkapta a köztár­
sasági becsületrend érdemrendjét

BERLIN. A 250 év óta használaton kívül 
lévő oscherslebeni zsidó temetőben ismeretlen 
tettesek barbár rombolást végeztek. A rendőrségi 
vizsgálat folyamatban van.

MOZI
SZÍNHÁZ MOZGÓ HETI MŰSORA:
Péntek, szombat, vasárnap: A legszenzáció­

sabb bűnügyi film, Haris Albenrssel a főszerep­
ben. AZ ÁRULÓ.

HEYMAN SZÍNKÖR MŰSORA.
Péntek, szombat, vasárnap: CSÁSZÁRVA­

DÁSZ. A volt osztrák-magyar hadsereg gigászi 
küzdelmeinek legmiivészibb interpretációja. Fő­
szereplők: Louis Trenker és Lossy Arna. Ked­
vezményes jegyek nem érvényesek. Előzőleg 
a X. Olimpián vizipóló verseny Kanada— 
Hungária között. Szenzációs premier!

indisl
indul

■> V

— Szülök figyelmébe! Magán/űnu/ókaí,
magyar nyelvű vizsgára felelősséggel készít 
elő diplomás tanerő. Ugyanott biztos eredmé­
nyű német kurzus kezdők és haladók részére. 
A tandíj mérsékelt. Reinherz Fricy, Str. Xeno- 
pol (Lakatos-ucca) No. 8.

— Ünnepi ruha, kalap és dt'va/szükségle- 
teike( zsidó testvéreink legolcsóbban Horbátz 
cégnél szerezhetik be. Felhívjuk olvasóink fi­
gyelmét a cég lapunkban megjelent hirdeté­
sére.

Príma Societate de Autobuse S. A.
Hz aulabuszjárat

Oradea- Ctuj közeli'
megindult és jár :
mindennap rendszeresen.
Oradearól Piata Unirii, Fekete saspalo- ) 
fától délután 3 óra 30 perckor 
Clujról a Főposta melletti autóbuszaim- ; 
mástól minden reggel 6 órakor.

Vifalrlii ■ Oradea—Cluj vagy Cluj—Oradea 2o0 ’ 
WliClM5| . lei, retúrjegy 360 lei. ji

Fentartott helyek telefonon 375 szám megrendelhetők \ 
Kényelmes utazás. Elsőrendű üzembiztos autóbuszok

JetlRUGAULUNE.___ -___ _____
Ziarul Facla pubücat unna torul avis la erő­

in ica judiciara: Na va serviti de rádió fara auto- 
rizafie.

Parchet'ul de íjíov a primit o serié de peste 
o mié de procese verbale de contraventie, dresaté 
de eomisari speciaJi, confra acelore ce se servesc 
de rádió fara autorizatiune.

Po haza ace'stor procesa verbale, parchetele 
a deschis actiune publica si a trimis pe acesti 
contravenienti in judecate tribunalujui, conform 
légii pentru instalarea si folosinta postui'ilor rá­
dió eleclrice publicata in Monitorul Oficia] din 1 
Septembrie 192”. Art. 10 s 18 din aiceasta lege, 
prevede sanctiunea Inchisorii de la 6 Inni pana la 
un an de zile. Desiguv ca nimeni nu cunoste gra- 
vitatea acestei légi.

Sepejrat de sanctiunea penala care este si 
pedeapsa infamanta, societatea s'a constituit in 
toate procese|e verbale parfea civilo cu suma de 
lei 5000, drept daune, plus costul abonamentului 
(lupa marimea aparatului

Avis ce|or ce se mai servesc de rádió fara 
autorizatiune.
»jilIlPlHl',".mllIllli!L..ll,il!!|l|lll..... HllllINmG©..... Iliin.... „MllllllNr. . . . . . . . H.itllUlllin,

a legszebb
zom?iicfófii gallérokat tisztítja

KLEIN gőzmesóía
Str. Vlahuja 4. (Szent János-ucca)
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FigveSem! FigyeSsm I
Ha elegánsai! és öleséit akar öltözködni

az őszi szezon alkalmából 
keresse fel

i. ROSENFELD
üilíSZBOÓ CÉGET

Rimanóczy-u. 2. A rezsi lényeges csök­
kentése folytán módomban van a leg­
olcsóbb árakkal a legkényesebb Ízlést 

is kielégíteni.

Utazók 1! Vidékiek! í
Úgy étkezhet, mint otthon a

Berkovifisné
őri El, kóser vendéglőben 
Oradea Zöldfa ucca 19. 

Utazóknak 10o° kedvezmény
rairar-i, ■ T*~tr*mr ■ ■HMI— ■ ■(■■IldiII

Zsidó iparosok, 
kereskedői figyelmébe

Házilag előállíthat különböző fon­
tos kereskedelmi, cikket, mint : 

Kékitő Parkettpaszta
Sósborszesz Rasol
Cipőcrém Tinta
Sütőpor Fémtisztitó
Padlólack Vaniliásezukor
Politurlack Ruhafesték
és még sokféle más anyagokat, vegy­
szereket melyekhez az összes szükséges 
anyagokat ingyenes utasítással szál­

lítjuk.

IHlfiaisii József és la.
Vegyi és Festékáru Import Teleíon 677 |

Elsőrangú úri és női ruhafazonok, 
vegytisztitás minden elfogadható árban

igában
Szilágyi Dezső-u. 12 készülnek

Egy férfi vagy női rí:-
ha szakszerű vasalása

ZSIDÓ HUMOR
és történetek nagyjainkrél

6©

A LEVESESTÁL.
Beköszöntött a péntek este, a gyertyák ba­

rátságos fényt árasztotak a szobára, amelyben 
rabbi Elimelech Jirenszki tanítványaival üldö­
gélt. A szolga behozta a vacsorát s a levescstálat 
a mester elé tette. Rabbi Elimelech felemelte a 
tájat, de elejtette, úgy, hogy a forró leves kiöm­
lött í« asztalra. Ekkor a fiatal Mendel, a későbbi 
rimanovi eaddik ijedten felkiáltott:

— Rabbi! Vigyázz!... Hiszen valamennyi­
ünket fogságba vetnek!

A tanítványok elmosolyodtak a különös értel­
metlen jajveszékelésen. Mi köze a fogságnak a 
kiöntött leveshez. A fiatal Mendel biztosan meg 
van zavarodva. Rabbi Elimelech nem mosolygott, 
hanem komolyan, biztató szóval fordult oda a 
fiúhoz:

— Ne félj, fiam, nem lesz semmi baj!
Néhány nap múlva azután kiderült, hogy a. 

kérdéses péntek este a császár e|é tanácsosai egy 
olyan rendeletet terjesztettek aláírás végett,, 
amelynek a zsidók adták volna meg az árát. A 
császár többször bemártotta már a tollát a tintá­
ba, de vagy a tolla nem fogott, vagy valami más 
zavarta. Végre meg volt az aláírás s már csak 
a porzó hiányzott. A császár a porzó után nyújt, 
de tévedésből a tintatartót ragadta meg s a tin­
tával végig öntötte az irományt. A sok baljóslatú 
előjelre elment a kedve az egésztől és a rendele­
tet darabokra tépte. Abban a minutában, amikor 
a rabbi a levesestálat elejtette ..

AZ IGAZSÁG ÉGI JUTALMA.
Rabbi Elimelech mondta egyszer tanítvá­

nyainak :
— Biztosan tudom, hogy a túlvilág! boldog­

ság vár rám. Mert ha egyszer a menyei bíróság 
előtt fog á]lani meztelen lelkem és ha megkérdik 
tőlem: Tanultál-e becsülettel, rendesen? — azt 
fogom felelni: nem. Azután felteszik a második, 
kérdést: Imádkoztál-e illendőképpen? Én megint, 
csak azt felelem: nem. Es végül még egyet kér­
deznek : Tettél-e jót, úgy mint kellett? S akkor 
sem mondhatok mást, mint hogy: nem. És tudjá­
tok, mit határoz a menyei törvény ? így fognak 
Ítélni: Igazat mondtál és mert nem hazudtál, ré­
szed ]esz az örök üdvösségben. 
MHBHBBfflBSSSBHaBBHBBBBBBBBBB®

ör föayer ÉEier 60 éves
CSERNOVITZ. Szeptember 16-án tölti be. 

60-ik élei évét Dr. Mayer Ébner, az ismert 
zsidó kamarai képviselő és újságíró, az „Ost- 
jüdische Zeitung11 szerkesztője. Dr. Mayer Éb­
ner, mint ismeretes a legutóbbi parlamenti vá­
lasztásokkor újra bekerült a képviselőházba,, 
ahol már több izben képviselte a zsidóság ér­
dekeit. Évtizedek, óta áll a bukoviniai cionista-
mozgalom élén és neve a külföldi zsidóság__
előtt is jól ismert. lierczl fellépése ófca foglal­
kozik a cionizmussal és már az első báseü 
kongresszuson is részf vett, mint delegátus 
Több izben volt az Actions Comité tagja. Dr. 
Mayer Ébnert 60-ik évfordulója alkalmából’ 
számosán keresik fel üdvözlésekkel és mi is 
köszöntjük őt harcos életének fordulójánál.

Ü

menorák Harang 
gyertyatartók, védjegy 
serlegek, 
evőeszközök,

T templomi kegyszerek, 
bármily művészi kivitelben 
legolcsóbb árban. 
Gyártása és eladása:

TAGAMULsi

ezüstáru gyárbán jj 
CLUJ, Str. Gén. Neculcea (Kornis-u. 6 f j

készítését, alakítást, javitá 
lí, kJ JL* iL.- Fa sát éS drá gakőf o g l a 1 á s t

FRIEDMANN H físzherés-«,1*—wwüaHMBBMEaKaBM azecnenyiter 11
^Vidékieknek Js legpontosabb kiszolgálás |

Padíőlakkok,
poloskairtók, 
háztartási cikkek
mosó- és pipere-áruk, kefe- és vegyiáruk 
legolcsóbb beszerzési forrása !

Fülöp Ede
ORADEA, zöldfa-ucca 14.

Pontos figyelmes ki­
szolgálás I — Szombat 
és ünnepnapokon zárva

Tipográfia CICERO könyvnyomda, Oradea 
Sp\ princjpele Mihai (Gerliczy-u.) 2.
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